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Ejemplo práctico

• Cálculo de la lámina de riego 



Nomenclatura de unidades de medida
• Metros sobre el nivel del mar (m s.n.m.)

• Milímetros (mm)

• Metros (m)

• Hora  (h)

• Litros (L)

• Metros de columna de agua (mca)

• bar = medida de presión que equivale a 10,2 mca

• Metros cúbicos (m³)

• Hectárea (Ha)



Caso:

Se necesita regar una plantación de cítricos; se 
tienen los siguientes datos:

• Elevación: 1050 m s.n.m.

• Evapotranspiración potencial: 5,00 mm/día 

• Coeficiente de cultivo (Kc): 1

• Profundidad de raíces efectivas: 0,65 m



Datos:

• Suelo: Franco arcilloso

• Capacidad de almacenamiento de agua: 170 
mm/m

• Tasa de infiltración: 7,2 mm/hora. Tomado del 
cuadro de Infiltración según textura.

• Marco de siembra: 6 x 6 m

• Se dispone de dos modelos de microaspersor 

• Se riega todos los días



Datos de dos microaspersores

• MICROASPERSOR A

• Catálogo de NDJ-Cat-Microaspersores-Esp
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Datos de dos microaspersores
• Microaspersor B

Catálogo 2018  Agrológico Sistemas Tecnológicos S.A.



Resumen Microaspersores

MICROASPERSIÓN
PRESIÓN 

(mca) o bar
CAUDAL (L/h) DIÁMETRO (m)

A 20,4 2 120 5

B 20,4 2 105 9

Cuadro n.1



Comportamiento del microaspersor A

Porcentaje de suelo mojado (P):

• P = 100 x 0,785 x (5)²/ (6 x 6) 

• P = 54,51 % 

Tasa de aplicación (T):

• T = 120 / (6 x 6 x 0,5451) 

• T = 6,11 mm/hora 



Comportamiento del microaspersor B

Porcentaje de suelo mojado (P):

• P = 100 x 0,785 x (9)²/ (6 x 6) 

• P = 176,625 %

Tasa de aplicación (T):

• T = 105 / 6 x 6 x 1,7662

• T = 1,65 mm/hora



Comparación de los 
microaspersores

MICROASPERSIÓN CAUDAL (L/h) % SUELO MOJADO
TASA DE APLICACIÓN 

(mm/h)

A 120 54,51 6,11

B 105 176,62 1,65

Cuadro n.2



Selección del microaspersor 
• El microaspersor A tiene mejor 

comportamiento que el B

• Cumple con las condiciones de porcentaje de 
suelo mojado (60 – 70 %)

• La tasa de aplicación es menor que la tasa de 
infiltración del suelo (6,11< 7,2 mm/hora)



Lámina de riego ajustada (Lra)

• La lámina de riego ajustada se determina con 
los valores del intervalo de riego ajustado (Ira) 
y la Etr, usando la siguiente fórmula:



Donde:

• Lra = lámina de riego ajustada (mm)

• Ira = intervalo de riego ajustado (días)

• Etr = evapotranspiración real (mm/día)

• P = porcentaje de suelo mojado, ajustado.



Lámina de riego con el 
microaspersor A (seleccionado) 

• Lra = Ira x Etr / P 

• Lra = 1 x 5,0 / 0,5451 

• Lra = 9,17 mm



Lámina bruta de riego (Lb)

• Lb = Lra / Eficiencia

• La eficiencia en microaspersión se estima en 
70 %

• Lb =  9,17 mm / 0,70 

• Lb = 13,1 mm

• La capacidad de almacenamiento del suelo es 
de 170 mm, por lo tanto, no hay problema. 



Duración del riego 

• Duración = Lámina bruta / Tasa de aplicación

• D = 13,1 mm / 6,11 mm/hora 

• D = 2,14 horas

• D = 2 horas y 8,5 minutos


